

**Отзыв научного руководителя на диссертационную работу
Поповой Оксаны Петровны «Содействие международному развитию как
инструмент внешней политики и внешнеэкономической деятельности
ФРГ», представленную на соискание ученой степени кандидата
политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы
международных отношений, глобального и регионального развития**

Диссертационное исследование Поповой Оксаны Петровны посвящено проблеме сотрудничества ФРГ с развивающимися странами в целях содействия международному развитию в период 2000-2018 гг. Диссертация выполнена по специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» (Политические науки).

Исследование диссертанта полностью соответствует заявленной теме. Актуальность диссертации обусловлена огромной пропастью, разделяющей промышленно развитые страны Севера и развивающиеся государства Юга. Данный разрыв является одновременно причиной и следствием многих глобальных проблем современности.

Диссертация О.П. Поповой – это результат кропотливого труда в области международных отношений, внешней и внутренней политики ФРГ, ее взаимоотношений с развивающимися странами. Работа опирается на широчайший круг источников и литературы. В своем исследовании О.П. Попова рассмотрела механизм выработки и реализации немецкой политики содействия международному развитию.

При работе над диссертацией О.П. Попова тесно взаимодействовала с научным руководителем, что позволило правильно выстроить исследование.

Личный вклад автора состоит в самостоятельной разработке гипотезы, проведении исследования, написании работы, подготовке всех публикаций.

Основная проблематика работы – особенности выработки немецкой политики содействия международному развитию и ее реализация при сотрудничестве со странами-получателями помощи. Автором был освещен широкий круг вопросов, включающий особенности внутренней и внешней политики ФРГ в годы «холодной войны» и после ее завершения, процедуры выработки политики и подходов к ее реализации, роли негосударственных акторов и, наконец, сотрудничество ФРГ с основными группами реципиентов.

О.П. Попова опирается на большое число источников включая международные соглашения, документы немецких министерств и ведомств, публикации зарубежных научно-исследовательских центров, специализированную литературу, периодические издания.

О.П. Попова не побоялась затронуть проблемные стороны немецкой политики содействия развитию – предпочтение реципиентов из группы быстроразвивающихся стран, нацеленность на достижение собственных выгод.

Научная новизна работы состоит во всестороннем анализе роли ФРГ как донора международной помощи развитию. Исследован значительный объем литературы по данной теме на основе которого был выработан собственный подход к изучаемой проблематике. Полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы при разработке внешней политики Российской Федерации в отношении развивающихся стран. В последние годы Россия активизировала свою политику как донора, в связи с этим приобрели особую значимость практические разработки в сфере СМР.

Структура работы логична, она соответствует поставленным целям и задачам. Выводы диссертации научно обоснованы и достоверны.

Основные положения диссертационного исследования О.П. Поповой были апробированы автором в выступлениях на отечественных и международных научно-практических конференциях, статьях, опубликованных в научных изданиях.

Диссертация О.П. Поповой выполнена полностью самостоятельно на высоком научном уровне и полностью отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук.

Научный руководитель,
к.и.н., доцент, зав. кафедрой

международных организаций и мировых
политических процессов

МГУ имени М.В. Ломоносова



А.А. Сидоров
15.05.2019

Сидоров А.А. заверю (Эл.)
(Магистерский аспирантуро-управленческого
студия ФМП МГУ дианова Е.В.)